
07/12/2024

Προτάσεις συνεργασίας για την διαπολιτισμική 
συνύπαρξη των νέων στην Ξάνθη
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ξάνθης και Περιθεωρίου

Μέσα σε κλίμα απόλυτης ενότητας και αγαστής συνεργασίας και με την 
υποβολή ουσιαστικών προτάσεων που συμβάλουν έμπρακτα στην 
ενδυνάμωση και την διαπολιτισμική συνύπαρξη των νέων σε μια 
ευρωπαϊκή δημοκρατική κοινωνία, ολοκληρώθηκε το διήμερο εργαστήριο 
(workshop) που διοργάνωσε η Ιερά Μητρόπολη Ξάνθης και Περιθεωρίου
σε συνεργασία με τη Μουφτεία Ξάνθης και το οποίο τελούσε υπό την 
αιγίδα του Διεθνούς Κέντρου Διαθρησκευτικού και Διαπολιτισμικού 
Διαλόγου που είναι παγκοσμίως γνωστό με τη συντομογραφία KAICIID.
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Ένα από τα κεντρικά στοιχεία που προτάθηκαν στο διήμερο εργαστήριο που 
φιλοξενήθηκε στον πολυχώρο Τέχνης και Σκέψης «Οικία Μάνου Χατζιδάκι», ήταν η 
δημιουργία χώρων διαλόγου, (για παράδειγμα διαθρησκειακών λεσχών ή 
διαδικτυακών κόμβων (hubs) νέων), που θα λειτουργούν ως πλατφόρμες 
επικοινωνίας και ανταλλαγής ιδεών. Αυτοί οι χώροι θα συμβάλλουν στην ενίσχυση 
της συνεργασίας και της αλληλοκατανόησης μεταξύ διαφορετικών ομάδων, ενώ 
θα προσφέρουν ευκαιρίες για κοινές δράσεις και συζητήσεις.

Στην διάρκεια του εργαστηρίου, το οποίο παρακολουθήσαν από κοντά εκπρόσωποι 
των τριών θρησκειών που διαβιούν αρμονικά στην Ξάνθη (Χριστιανοί, 
Μουσουλμάνοι, Αρμένιοι), της τοπικής αυτοδιοίκησης, ακαδημαϊκοί από το ΔΠΘ, 
εκπαιδευτικοί, νέοι, φορείς του πολιτισμού, της επιχειρηματικότητας και των 
τοπικών κοινοτήτων, υπογραμμίστηκε πως η εκπαίδευση και η ενίσχυση του 
εθελοντισμού αποτελούν βασικούς πυλώνες για την ενεργή συμμετοχή των 
πολιτών.

Υλοποίηση συμπεριληπτικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων

Μιλώντας στο ΑΠΕ – ΜΠΕ, ο Μιχάλης Πουσπουρίκας, συνιδρυτής της εταιρείας ΦΜ 
– ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ που ανέλαβε τον συντονισμό του εργαστηρίου για λογαριασμό της 
Ιεράς Μητρόπολης Ξάνθης και Περιθεωρίου και της Μουφτείας Ξάνθης, επισήμανε 
ότι μεταξύ των πολλών προτάσεων που συζητήθηκαν ήταν και η υλοποίηση 



συμπεριληπτικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων. «Τα προγράμματα αυτά», τόνισε, 
«θα απευθύνονται σε μειονοτικά σχολεία και σε απομακρυσμένες περιοχές, με 
στόχο να ενδυναμώσουν τις κοινότητες, δημιουργώντας ευκαιρίες για τους νέους 
ώστε να παίξουν ενεργό ρόλο στην κοινωνική ζωή».

Τα ποικίλα οφέλη από επιχειρηματικές πρωτοβουλίες βρέθηκαν επίσης στο 
επίκεντρο των προτάσεων που συζητήθηκαν. Ο κ. Πουσπουρίκας τόνισε ότι 
«τέτοιου είδους συνεργασίες, μεταξύ διαφορετικών ομάδων, προτείνοντας τη 
δημιουργία κοινών φορέων χρηματοδότησης, θα στηρίξουν μικτές θρησκευτικές 
και πολιτισμικές επιχειρηματικές ομάδες. Επιπλέον, η παροχή οικονομικών και 
κοινωνικών κινήτρων θα ενθαρρύνει τους νέους να αναλάβουν πρωτοβουλίες.

Η τακτική ενημέρωση μέσω σχολείων, τοπικών μέσων και ψηφιακών εργαλείων θα 
συμβάλει στην κατάρτιση ενός ενημερωμένου και ενεργού πληθυσμού, ενώ τα 
προγράμματα καθοδήγησης (mentoring) θα ενισχύσουν τη δικτύωση και τη 
συμμετοχή των νέων σε πολιτιστικές και κοινωνικές δράσεις».
Σύσταση κοινού ταμείου από Μητρόπολη και Μουφτεία

Τέλος, οι συμμετέχοντες του εργαστηρίου κατέληξαν και σε τρεις ειδικές 
προτάσεις με στόχο την δημιουργία μιας σύγχρονης δημοκρατικής κοινωνίας 
χωρίς αποκλεισμούς, όπου η συνεργασία, η καινοτομία και η συμμετοχή όλων των 
κοινωνικών ομάδων είναι ο θεμέλιος λίθος για την ανάπτυξη και την ευημερία. Οι 
προτάσεις αυτές είναι:

1. η δημιουργία ομάδας διαβούλευσης με εκπροσώπηση από όλες τις κοινωνικές 
και θρησκευτικές ομάδες, με στόχο τον διαρκή διάλογο σε θέματα κοινωνικής 
συνεργασίας, συμπερίληψης και οικονομικής ανάπτυξης,

2. η δημιουργία ενός τοπικού ταμείου (fund) με την συμμετοχή της Μητρόπολης 
Ξάνθης, της Μουφτείας, ΟΤΑ κλπ, με σκοπό την παροχή μικροχρηματοδοτήσεων 
για κοινές πρωτοβουλίες και δράσεις νέων που θέλουν να προωθήσουν την 
καινοτομία, την συνεργασία, τον πολιτισμό, την κοινωνική και οικονομική 
ανάπτυξη στην πόλη και

3. η δημιουργία ενός ψηφιακού διαδικτυακού κόμβου (hub) που θα λειτουργεί ως 
πλατφόρμα επικοινωνίας και ανταλλαγής ιδεών.



Πρόταση διαπολιτισμικής και διαθρησκευτικής συνεργασίας

Αξίζει να σημειωθεί πως η ιδέα για την υλοποίηση αυτού του πρωτότυπου 
εργαστηρίου ξεκίνησε πριν από ένα χρόνο στο πλαίσιο μιας πρόσκλησης που 
προκήρυξε το KAICIID ζητώντας από διαπολιτισμικούς φορείς να καταθέσουν 
σχέδια – προτάσεις υλοποίησης διαπολιτισμικής συνεργασίας. Πρόκειται για έναν 
διακυβερνητικό οργανισμό με έδρα την Πορτογαλία που στόχο έχει την προώθηση 
του διαθρησκευτικού διαλόγου για την πρόληψη και την επίλυση συγκρούσεων.

Με πρωτοβουλία της Ιεράς Μητρoπόλεως Ξάνθης και Περιθεωρίου και της 
Μουφτείας Ξάνθης κατατέθηκε μια πρόταση με θέμα την διαπολιτισμική 
επιχειρηματικότητα των νέων ανθρώπων. Τον συντονισμό αυτού του έργου 
ανέλαβε η ΦΜ-ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ. Ένα χρόνο μετά, το KAICIID ανάμεσα σε εκατοντάδες 
σχέδια προτάσεων από ολόκληρο τον κόσμο επέλεξε δυο: της Ξάνθης και του 
Βελιγραδίου.



Η υλοποίηση αυτού του καθ’ όλα ενδιαφέροντος σχεδίου ξεκίνησε στις 3 
Δεκεμβρίου και ολοκληρώθηκε την επόμενη μέρα, με την παρουσία του 
Μητροπολίτη Ξάνθης και Περιθεωρίου κ. Παντελεήμονος, του Επισκόπου 
Πολυστύλου κ. Σωφρόνιου, του Τοποτηρητή Μουφτή Ξάνθης Νεζντέν Χεμσερή και 
του εφημέριου των Ορθοδόξων Αρμενικών Εκκλησιών Θράκης πατέρα Τανιέλ 
Καλογλιάν καθώς και μελών από τις τρεις θρησκευτικές κοινότητες.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: Διαπολιτισμικός διάλογος για το μέλλον των νέων 
στην Ξάνθη

(Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ)
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